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тов. Вместе с тем наблюдается сбалансированность личностных свойств – более легкая 
адаптация в сложных ситуациях и низкая нуждаемость в помощи, рекомендациях, ин-
дивидуализированном подходе. Преобладает работа симпатической нервной системы,  
т. е. мобилизация всех функций. Низкая работоспособность не позволяет испытуемым 
реализовать свои возможности в полной мере. Таким образом, для студентов 3 курса ха-
рактерна удовлетворительная эффективность учебного процесса.
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Введение
В сферу деятельности оккультной медицины входят такие, сомнительные с точки зре-

ния материалистического подхода явления, как «телепатия», «ясновидение», «предвидение», 
«телепортация», «материализация/дематериализация», «левитация», «психохирургия», «мыс-
ленная и духовная фотография», «кожное зрение», «астральная проекция и призрак живого», 
«призрак смерти» и другие «призраки», «телекинез», «психокинез», «медиумизм», «полтер-
гейст», «реинкарнация» и т. п. В этом аспекте закономерно поднимается вопрос: является ли 
оккультная медицина наукой, архаизмом или каким-то новым феноменом знания? [1]

Актуальность проблемы оккультных методов определяется их доступностью и рас-
пространенностью среди населения. Вера в оккультизм раньше встречалась повсеместно 
в виду неосведомленности людей. Однако и сейчас из-за влияния интернета и других 
источников информации люди нередко прибегают к оккультным практикам. 

Более того, оккультные убеждения широко распространены среди населения, а так-
же студентов медицинских ВУЗов, что может оказывать негативное влияние на отноше-
ние пациентов к собственному здоровью и своевременности обращения за помощью [2]. 
Очень важно со студенческих лет формировать правильную профессиональную направ-
ленность. Мировоззрение врача и вера в оккультизм влияют на выбор лечения, диагно-
стики и реабилитации пациентов. Студенты-медики должны хорошо понимать, что вера 
в оккультные практики не должна преобладать в лечении пациентов, в первую очередь 
необходимо отталкиваться от исследовательской базы, исходя из имеющихся доказа-
тельств их эффективности и безопасности.

Цель
Проанализировать отношение к оккультизму среди студентов УЗ «Гомельского госу-

дарственного медицинского университета».
Материал и методы исследования
Для изучения веры в оккультизм выбран эмпирический метод. Для этого проведен 

интернет-опрос по анкете «Оккультизм», размещенной на базе электронного ресур-



209

са https://www.survio.com/survey/d/T2E2X7Y5Q9O2F6C3V. В опросе приняли участие  
73 студента УЗ «Гомельский государственный медицинский университет» разных кур-
сов: 1 – 27,4%, 2 – 4,1%, 3 – 17,8%, 4 – 2,7%, 5 – 46,6%, 6 – 1,4% в возрасте от 17 до 24 лет. 
Статистическая обработка результатов исследования проводилась с использованием ком-
пьютерной программы Microsoft Excel 2016.

Результаты исследования и их обсуждение
Большая часть студентов УЗ «ГомГМУ» ответили, что не верят в оккультизм –  

29 респондентов (39,7%). В таблице 1 приведены ответы студентов на вопрос «Во что вы 
верите касательно оккультизма».

Таблица 1 – Адепты оккультизма, в которые верят студенты медики

Оккультные практики Количество студентов %
Потусторонний мир 19 26
Гипноз 18 24,6
Астрологический прогноз 16 21,9
Предсказание судьбы 15 20,5
Ясновидение 15 20,5
Порча, сглаз 13 17,8
Хиромания (гадание по руке) 9 12,3
Родовое проклятие 7 9,5
Черная магия 7 9,5
Колдовство 5 6,8
Зомбирование 4 5,5

Лидирующее место среди ответов занимает вера в потусторонний мир 19 студентов 
(26%). Меньше всего студенты верят в колдовство (6,8%) и зомбирование (5,5%)

Что касается практики оккультизма, 60 респондентов (82,2%) сами не прибегали  
к оккультным методам, 13 (17,8%) – практиковали. Большинство, 63 (86,3%) студентов 
считают, что вера в оккультизм в детском возрасте, навязанная родителями (приметы, 
порчи и тд), влияет на веру в более старшем. Мнение, что социальный статус влияет на 
веру в оккультизм разделилось: 38 (52%) % считают, что влияет, 35 (48%) – что нет. Что 
на счет влияния высшего образования на восприятие сверхъестественного, 27 (37%) со-
гласились, что наличие образования влияет на это, 46 (63%) так не считают. 

Влияет ли темперамент на веру в оккультизм и какой тип наиболее подвержен это-
му? Большая часть студентов считает 33 (45,2%), что вера в оккультизм не зависит от 
темперамента. Результаты изучения влияния типа темперамента на веру в оккультизм 
приведены ниже (рисунок 1).

Рисунок 1 – Подверженность темперамента вере в оккультизм
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Из этого следует, что, по мнению студентов, меланхолик 32,8% наиболее подвержен 
вере в оккультизм, холерик – 13,7%, сангвиник – 5,5%, флегматик – 2,7%.

Большее число опрошенных – 41 (56,2%) считают, что оккультизм не имеет место 
в медицине, 20 (27,4%) считают, что частично, 12 (16,4%) хотели бы видеть оккульт-
ные практики в медицине. Малая часть студентов 11 (15%) оказывалась в ситуациях, 
когда сами прибегали к методам оккультизма из-за проблем со здоровьем. Также ред-
ко студенты 20 (27,4%) сталкивались с людьми, которым помог в излечении именно 
оккультизм.

На счет утверждения, что оккультная практика способна спровоцировать ухудше-
ние состояния пациента мнение неоднозначно: согласны с этим 41 (56,2 %) студентов,  
а 32 (43,8%) полагают, что от обращения будет только польза. Наряду с этим 52 (71,2%) 
респондентов согласны, что из-за несвоевременного оказания психиатрической или дру-
гого вида медицинской помощи пациенты прибегают к оккультизму. На вопрос « Счита-
ете ли вы, что обострение заболевания повышает веру в оккультизм?» большинство от-
ветили «да» 54 (74%), остальная часть 19 (26%) не согласились с данным утверждением. 
Некоторые люди считают, что врачи психиатры наиболее подвержены вере в оккультизм 
по сравнению с врачами других специальностей. Однако значительная часть студентов 
медиков 59 (80,8%) не согласны с этим мнением. Говоря о гипнозе, люди связывают это 
с медицинской практикой. У 45 (61,6%) студентов медиков гипноз не ассоциируется  
с медициной, 28 (38,4%) отметили такую связь.

Говоря о необходимости разрешения на государственном уровне официальной прак-
тики оккультизма, преобладающее число студентов 65 (89%) выразилось против и лишь 
8 (11%) студентов поддержали эту мысль.

Выводы
В ходе исследования было установлено, что большая часть студентов не верят  

в оккультизм. Сами же студенты редко прибегали к оккультным методам, так как они 
отдают предпочтение доказательной медицине. Студенты понимают, что при обостре-
нии заболевания повышается вера в оккультизм, потому что люди становятся уязвимы-
ми и они склонны доверять оккультным методам. Также студенты осознают, что из-за 
несвоевременного оказания медицинской помощи пациенты прибегают к оккультизму, 
что может вызывать обострение заболевания. Студенты не связывают врача-психиатра 
с оккультной практикой. Значительное число опрошенных считают, что оккультизм не 
имеет место в медицине и не стоит разрешать данную практику на официальном уров-
не. Студентам необходимо изучать данную тему,  чтобы, оказавшись наедине с таким 
пациентом, они могли выбрать правильный подход и оказать необходимую медицин-
скую помощь.
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